

亞洲武器進口冠全球 印度居首



中國早前將戰機售往發達國家。資料圖片

瑞典斯德哥爾摩國際和平研究所(SIPRI)昨日發表研究報告,顯示亞洲武器進口量為全球之冠,亞洲和大洋洲在過去5年中的常規武器進口量佔全球總數的44%,帶動全球武器交易總量上升近1/4。報告指,美國是全球最大武器出口國,印度為最大進口國,中國在武器進口和出口分別排名第4和第6。

印度進口量是中國兩倍

SIPRI報告顯示,2007至2011年間,全球軍火交易總量比之前4年增加24%。報告指,歐洲佔全球武器進口總量19%,中東佔17%,北美和南美佔11%,非洲則佔9%。

印度是全球最大武器進口國,佔進口總量10%,是中國的兩倍。其次是6%的韓國,中國和巴基斯坦分別佔

5%。報告指,中國在2006年至2007年間曾經是全球最大武器進口國。

出口方面,美國是全球最大的出口國,其次是俄羅斯、德國、法國、英國,中國排名第6。SIPRI認為,中國在武器進口的排行下跌,與國內軍火工業增進以及出口武器增加的情況相符。

中國武器出口量增大

SIPRI指,中國武器出口量增大,主因是巴基斯坦增加從華進口。報告指,亞洲主要武器進口國正尋求發展國內軍火工業,減少依賴國外供應。

報告並指出,敘利亞在2007年到2011年之間的武器進口量,比此前5年增加接近6倍,當中19%來自俄羅斯,9%來自伊朗。

法新社/《衛報》/英國廣播公司

亞洲勿陷「軍備競賽」怪圈

尹樹廣

亞洲正面臨墜入「軍備競賽」怪圈危險。斯德哥爾摩和平研究的最新研究報告再次加重了人們的憂慮。重溫百年歷史,我們可以洞悉「軍備競賽」帶來的惡果。一戰結束後,為洗雪「凡爾賽和約」之恥,納粹德國開始了「要大炮不要黃油」的軍國主義政策,德英集團亦針鋒相對,加大了擴軍備戰步伐;二戰結束後,美蘇「兩個超級大國」成立北約華約兩大軍事集團,展開常規武器和核軍備競賽,世人開始生活在以摧毀對方幾千次的核打擊能力的「核恐怖」陰影之下。

軍事競賽不但嚴重損害了世界的和平與安全,更給當事國帶來災難性後果。蘇聯將國內生產總值的一半以上投入擴軍備戰,國民經濟的軍工化成為蘇聯解體的一大誘因。美國亦無法獨善其身,朝鮮戰爭、越南戰爭、若干中東戰爭、海灣戰爭、伊拉克戰爭和於今的阿富汗戰爭,幾乎每十年八年就發動一場的戰爭令其元氣大傷,如今不得不為維持其「世界領袖」地位而一愁莫展。進入二十一世紀,世界格局正發生歷史性

變化,世界經濟政治重心正東移亞洲,亞洲正在改變查格魯—撒克遜人統治世界數百年的地緣政治版圖。但是,這遠遠不是亞洲歡笑的時候,亞洲面臨的挑戰異常嚴峻。可以說,亞洲是保留著「冷戰」最多遺產的地區:朝鮮半島南北雙方仍處於戰爭狀態;朝核問題前景並不樂觀;台灣與中國大陸仍處於分裂狀態;日本與中國、俄羅斯和韓國之間存在嚴重領土糾紛;南中國海沿岸各國圍繞主權和領海的爭端有激化趨勢;中印領土之爭何時解決仍是未知數。所有這些都刺激著亞洲地區軍備競賽的急劇升溫,亦給美國等域外大國渾水摸魚、從中漁利提供了口實。

歷史告訴人們,軍備競賽只能導致流血和戰爭。邱吉爾有句名言:「人類的歷史就是一部戰爭史。人類世界從未有過和平,有的只是短暫而不穩定的戰爭的間歇。」可以斷言,倘若亞洲各國政治家無法用智慧和能力跳出「軍備競賽」怪圈,任由矛盾和爭端發展下去,所謂「亞洲世紀」也只是個美麗的神話而已!



疑連環第三度行兇 4名師生慘死

法鐵騎槍手猶太學校狂掃射

法國西南部槍擊案



法國上周接連發生兩宗槍擊案後,昨日再有一名鐵騎士在南部城市圖盧茲一所猶太學校外亂槍掃射,造成4名師生死亡。總統薩科齊宣布事件為「國家慘劇」,承諾會全力將兇手繩之以法,絕不向惡勢力屈服。全國學校今日默哀一分鐘。



警方護送青年離開案發現場。法新社



警方在現場發現血跡。法新社

學生與家長事後面露悲傷。法新社

事發於當地時間昨早8時的返學時間,戴黑色頭盔的槍手駕電單車抵達厄扎爾蒙托拉學校,下車後向門外家長及學生開槍。警方稱,兇手最初使用M9手槍,其後子彈卡住,隨即掏出一支點45口徑手槍,朝校內掃射後,駕電單車逃走。

老師與2子亡 全國學校戒備

當局表示,死者包括30歲宗教老師及其兩名分別3歲及6歲的兒子,一名學校主任的10歲女童亦不幸喪生,另一17歲學生情況危殆。喪生的教師桑德勒擁有以色列及法國雙重國籍,以以色列總理內塔尼亞胡予以譴責,稱不排除事件與反猶太情緒有關。薩科齊、內政部長蓋昂及教育部長沙泰爾事後趕到圖盧茲,總理菲永警告,全國均有機會成為槍擊目標,要求所有學校及宗教建築加強戒備。

圖盧茲和蒙托邦於上週日及週四,分別發生鐵騎士當街槍殺法兵事件,造成3死1重傷,兇手仍然在逃。消息指,兩案連同昨日的槍擊案均涉及同一支點45口徑手槍,以及同一輛失竊電單車,懷疑槍手是同一人。檢察當局將3宗案件列為謀殺及企圖謀殺案處理,並循反恐方向調查。有目擊上週蒙托邦槍擊案的居民表示,槍手身材矮小,全程表現冷靜,面上有紋身圖案。

薩科齊表示,事件與蒙托邦槍擊案的情況相近,但仍待警方查證。他透露,早前遇害的3

名士兵,其中一人來自加勒比海地區,另兩人是穆斯林。法國媒體事後議論紛紛,部分評論員擔心該國已成極端恐怖分子的襲擊目標,與去年挪威奧斯陸連環爆炸及槍擊案相提並論。

總統競選活動暫停 歐洲譴責

法國總統競選活動暫時叫停,反對派候選人奧朗德亦趕到圖盧茲,並發聲明稱,兇手襲擊猶太社群是可恥行為,向遇害者家屬及猶太社群表示慰問。

歐洲猶太議會直斥這是「野蠻行為」,呼籲當局盡快破案。歐盟委員會主席巴羅佐譴責事件,指絕不能容忍謀害無辜兒童的行徑。比利時內政部長下令警方加強戒備,尤其是境內猶太人學校。

以國情報機關摩薩德一名前主管認為,事件可能是針對猶太人及以色列人「恐怖浪潮」的一部分,相信是伊朗或黎巴嫩真主黨所為,但他無詳細解釋。

路透社/法新社/美聯社/新華社/英國廣播公司



槍手見人就殺 慘案震驚全國

法國驚現疑連環殺手,舉國震驚。當地檢察官透露槍手殺人過程,指兇手在校門外下車後,「不論大人或小朋友,見人就開槍」,更追至校內大開殺戒。事後大批憂心忡忡的家長在學校附近聚集,對事件議論紛紛,肇事學校成立中心為師生提供心理輔導。

警方事後封鎖學校,並護送學生離開,有女童雙手掩面,驚魂未定。現場所見,學校正門裝有閉路鏡頭,可

能拍下兇案過程。

有學生家長致電電台節目,稱在校門前目睹兩名小童的遺體,場面可怕,但仍找不到兒子,相信他已逃離現場。其激動地說:「槍手怎麼可能在校園行兇,襲擊身高僅60厘米的小童?」

6歲女童亞歷克西亞表示,昨日提早返校參加祈禱會,5分鐘後忽然聽到槍聲,各人都感到害怕,並留在室內等待家人接走。

法新社/路透社/美聯社

峇里警殺5恐怖分子 擬搶劫援恐襲

印尼反恐警方前晚在度假地峇里島兩個地區展開反恐突襲行動,擊斃5名懷疑恐怖分子,警方稱5人早前計劃策動多宗武裝搶劫案,以資助恐怖襲擊。

印尼反恐機構表示,逾100名印尼精銳「88反恐別動隊」參與行動,與5名疑犯交火後,將他們擊斃。行動中檢獲兩支槍械、數十發子彈和搶劫目標的草圖,疑犯鎖定了多個襲擊目標,包括珠寶店、貨幣兌換店及遊客常往的酒吧。

當局指,5人涉及過往恐襲調查案,屬極端組織「伊斯蘭祈禱團」,該組織涉嫌在棉蘭犯下多宗銀行搶劫案,為恐怖分子籌集資金,並在亞齊和爪哇進行模擬軍事訓練。

旅遊點增戒備 籲周五勿前往

事件無對峇里造成騷亂,一名澳洲遊客稱,到處有安全部隊維持治安。當局則在娛樂設施、酒店及購物中心等遊客熱點加強戒備。周五為峇里印度教的新年「靜居日」,警方不排除有恐怖組織於當日策動襲擊;省政府提醒國內外遊客勿在當天前往旅遊,以免影響行程。

警方與疑犯交火後,現場留下恐怖血跡。路透社



貝爾斯周內被起訴 塔利班不滿在美受審



美軍士兵貝爾斯(圖左)涉嫌於阿富汗屠殺16名無辜平民,他的代表律師布朗昨日飛往堪薩斯州,首次和他會面。美聯社引述消息稱,貝爾斯將會在一

星期內被起訴,但審訊地點將會是美國,當局會讓阿富汗的目擊者和受害者飛美作證。塔利班對此強烈不滿,要求其在阿國接受伊斯蘭法審訊。

據消息稱,當局仍未決定起訴貝爾斯的罪名。美國當局一直強調只有一名美軍涉案,但有塔利班官員接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時表示質疑。該名官員又指,和美國的談判已經停止。

美國有線新聞網絡/美聯社

國王香江病逝 湯加舉國哀悼

太平洋島國湯加首相圖瓦卡諾昨日宣布,國王圖普五世前日下午3時於香港病逝,終年63歲;臨終前主要王室成員,包括胞弟兼王儲拉瓦卡陪在旁,但無公布死因,有報道指他患有血癌。湯加舉國上下如被烏雲籠罩,哀悼這位結束專制統治、推行民主化的國王。特區政府對湯加國王逝世表示哀悼,稱會跟該國政府保持緊密聯繫。

訪港擬睇7人檯球賽

湯加政府發言人表示,圖普五世去年11月開始環遊世界,數月前在梵蒂岡與本篤十六世會面,合照看來精神不錯;本月初他更到訪中國外交部駐港特派員公署。據悉他計劃出席周五舉行的香港國際七人檯球賽,為湯加隊打氣。

報道稱,國王駕崩的消息經互聯網迅速傳開,不少湯加人在網上留言哀悼,緬懷他為民着想、開創憲政的功績。老一輩的湯加民眾經歷國家多年變遷,得悉噩耗後尤其傷痛。湯加主要宗教機構自由衛斯理教會

宣布,將於國王母親親所舉行祈禱悼念活動。

醫管局:不評論個別病人

湯加內閣已成立委員會,安排葬禮及王室官方哀悼期等,而內閣官員馬阿富今日啟程赴港,安排將國王遺體送返湯加及了解死因。澳洲總理吉拉德稱,其逝世令澳洲失去一個偉大朋友,讚揚他推動湯加舉行首



報道指圖普五世病逝於香港瑪麗醫院。路透社

次真正民主選舉,讓國家邁向新方向。新西蘭總理約翰·基表示,圖普五世稱得上是湯加民主發展的締造者。

對有報道指圖普五世是在香港瑪麗醫院病逝,醫管局發言人表示,不會評論個別病人的情況及透露相關資料。

路透社/法新社/美聯社/新西蘭國際電台



圖普五世(左)早前與中國外交部駐港管理特派員洪小勇(右)會面。網上圖片